

图解市政协常委会工作报告

一年来,市政协常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在中共莆田市委坚强领导下,深入学习贯彻中共二十大和二十届

历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想以及习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周

年大会上的重要讲话精神,积极发挥人民政协作为专门协商机构作用,坚持围绕中心、服务大局,坚持人民政协为人民,坚持发扬民主和增进团结

相互贯通、建言资政与凝聚共识双向发力,为莆田绿色高质量发展先行市建设尽“政协之责”、出“政协之力”、展“政协之为”。

过去一年履职亮点

召开议政性常委会2场、专题协商会6场,对口协商和界别协商8场,向市委、市政府提交《建议案》10份,获市委、市政府领导批示25次。

通过调研视察、协商座谈、网络征集、设置“委员信箱”等渠道,收到建言200多条。

“回眸廿五载,焕新向未来——助力南日鲍产业高质量发展”活动签约项目10个,总投资10.4亿元,银企战略合作签约总额125亿元。

全市30个“委员履职活动驿站”成为联系界别群众、常态化收集社情民意信息的“桥头堡”。

全年反映社情民意信息1270篇,向省政协报送794篇,向市委、市政府报送《专报件》《转送件》14期,被全国政协采用18篇,被省政协采用189篇,获省部级领导批示5篇,多篇信息转化为提案或政策举措。

县区政协共举办基层微协商126场,380多名委员参加,解决电力赋能、小区飞线等群众身边问题130多个。

聚焦群众身边腐败问题集中整治,推荐市、县区政协委员挂钩8个专项整治和16件群众身边具体实事,协同开展监督134场次,助推一批民生问题有效解决。

全年共收到提案239件,经分解形成688件分办件,提案办理回复率100%。

今年政协工作怎么干

一以贯之履行政治责任,始终把稳履职方向。
一以贯之履行协商主责,始终把准履职重点。
一以贯之履行为民之责,始终把牢履职初心。
一以贯之履行团结之责,始终把住履职优势。
一以贯之履行“一岗双责”,始终把实履职根基。

文字整理:刘永福 制图:郑 倩



凝聚共识 汇聚合力

市政协委员分组审议 政协常委会工作报告

本报讯 (全媒体记者 蔡晨晖)1月12日下午,出席市政协八届五次会议的政协委员分组审议市政协常委会工作报告和提案工作报告。各讨论组气氛热烈,委员们踊跃发言,积极建言献策。

委员们认为,市政协常委会工作报告和提案工作报告政治站位高、总结成绩实、部署任务明,全面回顾了过去一年市政协围绕中心、服务大局,在协商议政、民主监督、凝聚共识等方面取得的成效,充分彰显了人民政协作为专门协商机构的独特优势和重要作用。

委员们表示,过去一年,市政协紧扣市委“一二三四”工作部署,聚焦经济社会发展和民生关切,深入调查研究,积极协商建言,形成了一批务实管用的履职成果,为推动全市绿色高质量发展贡献了政协智慧和力量。

围绕新一年工作安排,委员们结合履职实际提出意见建议,认为要进一步提升协商质效,完善提案培育和办理机制,加强成果转化,更好发挥政协委员联系界别群众的桥梁纽带作用。同时,持续擦亮“莆田好商量”等协商品牌,拓展协商渠道,推动协商民主更加广泛、更加深入。

委员们表示,将在中共莆田市委的坚强领导下,紧紧围绕中心、服务大局,认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能,以更加务实的作风和更加有力的履职成效,为推进中国式现代化莆田实践凝聚共识、汇聚力量。

(上接A1版)票决环节更显规范透明。市人大常委会将民生票决工作纳入市八届人大五次会议议程,经全体人大代表差额票决,涵盖教育、医疗卫生、生态治理、社会保障等重点领域,30个为民办实事项目脱颖而出,实现民生实事从“政府单向决策”向“群众需求主导”转变,从“事后监督”向“全程闭环”深化,推动民生实事从“民意”走向“满意”。

闭环监督 保障落实

项目落地,关键在监督。为确保民生实事件件有着落、事事有回音,市人大常委会专门成立监督专班,创新推行“368”工作机制,分三阶段推进,由6位常委会副主任牵头组建6个专项监督小组,聚焦教育、医疗卫生等8大重点领域。各监督小组通过现场参与、实地察看、专题调研等形式,对项目进行全过程跟踪。

据统计,各小组全年开展监督40余场次,建立“月底报送一小组核查一问题交办一整改反馈”的月度闭环,并在3月、6月、9月关键节点召开推进会,通报滞后项目并提出刚性要求,使监督压力持续在线。

为确保监督精准高效,市人大常委会还创新“数字赋能”监督模式,依托“全市一张图”开发民生监督模块,对



委员风采

翁榕钦委员:
建议构建“精准滴灌”式的产业链金融体系,深化“政策+金融+产业”联动,持续支持融资对接活动。

吴桂勇 摄



余建国委员:
建议充分发挥政协专题协商优势,促进两岸宗亲、乡亲、姻亲交流,加强与在台莆籍社团等联谊联络。

李俊华 摄



蒋万曦委员:
低空经济是培育新质生产力的抓手。建议出台专项政策,推动企业成为低空经济领域的投资人、总集成商与运营合作伙伴。

蔡玲 摄

委员专访

在传承非遗中创新 ——访市政协委员黄兆琼

“莆田文脉深厚,非遗璀璨。我市木雕、竹编、金银绣等技艺不仅传承千年的文化记忆,更是融入当下、带动百姓增收的宝贵资源。”昨日,市政协委员、莆田市华腾新天地贸易有限公司董事长黄兆琼在接受采访时说。

如何让非遗从“博物馆橱窗”走进百姓日常生活?黄兆琼建议,设立非遗传承专项扶持资金,升级传习场所,推动非遗产品创新,筑牢传承根基。同时,培育本土非遗主播,借助电商直播拓宽销路,让千年技艺成为民生增收、产业升级的增长极。

全媒体记者 林晓玲

提升农业机械水平

——访市政协委员黄琼

“建议持续提升我市农业机械化发展水平,助力粮食安全保障和乡村全面振兴。”昨日,市政协委员、市农业农村局产业信息科科长黄琼在接受采访时说。

黄琼建议,制定完善农作物和特色经济作物全程机械化作业标准及安全操作规范,研发推广旱地作物专用农机具,建立全程机械化示范基地。搭建市级智慧农机管理平台,增设维修保养网点和配件供应站,组建农机应急服务队伍。健全农机安全生产长效机制,提升农机手安全意识和操作技能。

全媒体记者 黄少萍

村创建对象,乡村振兴示范引领作用愈发凸显。

智慧赋能让民生服务更高效。莆田公共停车信息管理平台上线运行,“莆田停车”微信小程序为市民提供车位查询、动态导航等便民服务,有效解决停车难题。投入资金6845万元保障全市973个村(社区)网格站规范运营,基层社会治理根基进一步夯实。治安公共视频常态化维护,基层应急能力培训与预警指挥服务平台建设同步推进,公共安全网越织越密。

一个个项目落地生根,一项项举措开花结果,这些看得见、摸得着的变化,串联起百姓的幸福生活,也印证全过程人民民主在莆田大地的生动实践。

已乘长风济沧海,更向春山续新程。站在新一年征程的起点上,市人大常委会将深入学习贯彻党的二十大精神,坚持民生为大、投资于人,持续深化2026年民生实事项目人大票决监督工作,将民众期盼的“愿景清单”兑现为可感可及的“民生答卷”,努力以干部的“辛苦指数”换取人民群众更高的“满意指数”,为加快建设绿色高质量发展先行市、推动实现“和美莆田、共同富裕”新愿景注入源源不断的民主“源头活水”,凝聚起社会各界同心奋进的磅礴合力。

全媒体记者 林英 黄国清

30个项目实行“一项目一码一档案”管理,实时监测进度、资金拨付等关键指标,对滞后项目自动预警并触发督办流程。校园交通安全设施项目进度曾一度滞后,系统预警后立即触发督办流程,监督小组及时介入,通过建立月调度机制,项目最终提前收官。

人大代表来自人民、扎根人民,是各行各业的优秀分子。他们熟悉本地区、本行业的实际情况,了解群众所思所盼。各专项监督小组均吸纳相关领域专业代表,确保代表从监督启动之初就深度介入。依托全市代表联络站和“人大代表活动日”,组织五级人大代表深入项目现场,零距离听民声、察实情。代表们提出的关于公交优化、养老服务、内河治理等建议,被直接转化为推动项目改进的具体措施。

问题整改实行闭环销号管理,对监督发现的问题,建立统一台账,实行收集、交办、督办、反馈和回访全流程管理。市人大常委会将监督中发现的共性问题,深层症结,通过审议意见、专题调研报告等形式反馈给市政府,并加强跟踪督办,推动从政策层面予以解决,实现了从监督项目到推动工作的跃升。

成果惠民 幸福可感

经过一年的扎实推进,30个为民办实事项目全面完成年度目标,群众获得感、幸福感、安全感持续增强,一张张民生清单转化为实实在在的幸福账单。

社会保障领域暖意融融。“一碗妈祖面·温暖一座城”项目精准关爱环卫工人人群,全市共筹集爱心善款395万元,发放爱心卡1079张,确定供餐点126家,1.14万名一线环卫工人累计消费727万元。一碗碗热气腾腾的妈祖面,温暖了城市的“美容师”,更彰显了莆阳大地的人文情怀。残疾人“两项补贴”及孤儿养育项目不断提标,困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准稳步提高,截至去年年底,各项补贴精准发放到位,为特殊群体筑牢民生底线。

公共服务领域普惠可及。适龄女性HPV疫苗免费接种项目顺利推进,完成适龄女性HPV疫苗接种3.2万剂次,为女性健康撑起“保护伞”。AED应急救护体系配置除颤器56台,新建提升6个乡镇卫生院急救站,完成仙游县园庄镇卫生院主体结构建设,基层医疗能力显著增强。公交线路优化项目超额完成年度目标,新增公交线路22条,优化15条,公交网络持续向偏远地区延伸,让群众出行更便捷、更舒心。

生态治理与城乡发展协同推进,木兰溪流域生态治理及城区内河治理项目顺利完成,延寿溪、仙水溪河道整治达到预期目标,护城河、下厝河、下磨溪等内河水质持续提升。新改建莆田福道8公里,凤凰福道全线贯通,成为市民家门口的“诗和远方”。44个村生活污水治理项目全部开工,34个村项目已完工,农村人居环境持续改善。新增28个省级乡村振兴示范